## HICOOL2025全球创业者峰会昨晚开幕

# 世界创客齐聚北京共话前沿科技

本报记者 关一文

昨晚,HICOOL2025全球创业 者峰会在京开幕,这场以"打造全 球创新创业生态之都"为主题,聚 焦科技创新、产业融合、国际合作、 青年力量四大要素的国际性创业 者盛会拉开大幕。

#### 参赛规模首次实现"双破万"

HICOOL的舞台上,前沿科技创业 项目历来是最瞩目的焦点。基于热数 字孪生的半导体热管理平台研发及产 业化、高分辨率固态激光雷达芯片和系 统、人工智能3D大模型TRIPO、AGI原生 智能终端、基于新型硅氧体生物材料的肝 外药物递送技术等12个项目摘得一等奖 桂冠。大会现场颁发了HICOOL2025全 球创业大赛一二三等奖、优胜奖以及HI-COOL青年创业梦想计划的"梦想超新 星""梦想新星"等相关奖项。

作为2025全球创业大赛一等奖项目 一个机器人项目,AGI原生智能 终端项目、智平方科技创始人兼CEO郭 彦东认为,公司能从139个国家和地区中 成为唯一获奖的机器人企业,关键在于 依托中国优势和自身技术前瞻。"公司的 AI大模型原创力达国际领先水平,联合 北京大学发布的具身大模型,开源模型 效果比美国同期模型好30%以上,中国有 新能源汽车、手机等产业培养的成熟硬 件供应链,能高效整合资源。"

生活工作在美国多年,郭彦东依托 国家人才引进计划归国创业。"北京是 人工智能全球高地。"郭彦东表示,公司 在成立之初就获得了清华大学电子系、 微软全球副总裁以及北京本地的基金 投资,同时与北京大学联合实验室进行 原创开发。"与北京大学非常优秀的学 者、教授一起去做模型的原创开发,对 于整个具身智能的发展是非常关键 的。"当天,海外高校科技成果转化基 地、国际人才创新创业一站式服务平 台、国际先进激光联盟先后成立。

今年大赛参赛规模实现历史性突 破,共吸引来自全球139个国家和地区 的10055个创业项目、13150名创业人才 参与,首次实现"双破万"。大赛相关负 责人、北京海高创新副总经理李红立介 绍,围绕北京高水平人才高地建设需 求,紧跟全球科技创新前沿和重点产业 方向,今年HICOOL全球创业大赛赛道 由7个扩展至12个,进一步激发全球创 新创业活力。其中,集成电路、量子信 息、5G/6G等子赛道升级为一级赛道。 "以集成电路赛道为例,参赛项目数量 同比增长107%。"

本届峰会期间,人工智能、生物医 药、集成电路、新能源等前沿领域的最 新成果将集中亮相,世界知名科学家、 诺贝尔奖获奖者、杰出企业家、顶级投 资人、独角兽新星等各界嘉宾以及5万 余位科创人才、500余家高科技创新企 业、1000余家投资机构共话前沿科技, 共享这场全球创业者"嘉年华"。

## 首次设立世界一流高校展区

今年峰会共设有八大展区,包括 "创业北京"主题展区、HICOOL2025全 球创业大赛获奖项目展区、世界一流高 校展区、科技企业集群展区、标杆型孵 化器和特色产业园区展区、国际人才服 务展区、国际创投机构展区、生态联动 展区等主题展区。集中呈现人工智能、 生物医药、集成电路、新能源等前沿领 域的最新成果。

走进HICOOL全球创业者峰会创 业精神主题展区,全息投影的展陈方式 生动讲述创业北京故事。经过5年多发 展,HICOOL全球创业者峰会暨创业大 赛已累计吸引全球167个国家和地区的 3.4万个创业项目、4.5万名创业人才参 赛,培育产生1家上市公司、16家独角兽 企业和197家"专精特新"企业,赛后新 融资额超过500亿元。"创业来HI-COOL"已成为更多海外创业者来华发 展的共识之选。

今年,峰会首次设立世界一流高校 展区。展区既有清华大学、北京协和 医学院等在京高校,也有香港中文大 学、香港理工大学等港澳名校,还有 慕尼黑工业大学、新南威尔士大学等 国际高校。此外,展区也汇聚了多家 知名科技成果转化机构,每家参展单 位均会携初创项目与投资机构进行 现场对接,让"创新成果"与"市场资 本"精准匹配。同时,该展区特别设

置院士项目专区,7位院士将亲自带 队展示尖端项目。

### 全新启动"青年创业梦想计划"

COOL"青年创业梦想计划",作为HI-COOL全球创业大赛的"青春版",为全 球在校大学生及毕业两年内的青年人 才开辟专属发展通道。该计划精准对 接北京产业发展方向,设置人工智能。 高端装备、新消费、信息技术、新能源/新 材料、生物医药6大赛道,从全球范围内 评选出10个"梦想超新星"项目和40个 "梦想新星"项目。

因"全栈式工业安全生产管理平 台"项目斩获本届梦想超新星,清华大 学大四学生,北京微检科技有限公司创 始人黄嘉玮,将此次参赛定义为品牌宣 传的窗口、行业交流的平台,以及检验 项目的"试金石"。"科技需与时俱进,单 靠资金难持续,我们希望通过赛事链接 投资者、产教专家、高校科研人员及公 务背景从业者,获取前沿行业信息,避

"今年获奖的50个青年创业项目将

值得关注的是,今年全新启动HI-

免走弯路。"

有资格直接进入明年的HICOOL大赛 初赛。"李红立介绍,我们特别打造"青 年创业梦想计划"分舞台,为获奖项目 提供集中展示平台。"未来还将推出一 系列培育计划,并为这些青年创业者提 供免费办公空间,减少租金压力等利好 政策。"

# 2025 全球发展论坛中外嘉宾参访路县故城遗址

# 全球智库专家学者聆听通州的故事

本报讯(记者 郑实)昨天,数十位正 在参加"2025通州·全球发展论坛"的中 外嘉宾,走进北京城市副中心的文化腹 地,齐聚路县故城遗址公园,开启了一场 与千年文脉的深度对话。

从战国时期的陶器到汉代的砖瓦, 这些沉睡千年的文明印记,正通过考古 工作者的手,向来自全球的智库专家、 企业领袖和各界友人生动地讲述着"通 州城"最早的故事。嘉宾们对这里的一 切充满了好奇,在遗址博物馆内驻足观 看,仔细聆听讲解。一件出土自大型战 国墓葬的玉石串饰,以及原址展示的西 汉水井、汉魏陶窑址,都成为他们关注 的焦点,尤其是了解到这里曾清理出两 百多座两汉时期水井,是北京地区首次 考古发掘并记录的汉代井群时,无不感 叹于历史的厚重与考古工作的意义。

一位来自澳大利亚的与会嘉宾在路 县故城遗址发掘现场感慨道:"看到这些 古老又充满故事感的文物,我很震撼,也 让我对通州有了更深刻的认识,更加期 待后面的论坛活动内容了,想象一下在 这古老的城市中谈论'和合与共'将是多 么令人激动的事。"路县故城遗址,不仅 是2016年"全国十大考古新发现",更 是今天城市副中心这座城的文明根系 的遗址,让嘉宾们看到的不仅仅是一座 古城的轮廓,更是一种"从历史走向未 来"的城市发展哲学。从清晰的城址布 局中,能窥见中国早期成熟的城市规划 思想,也在向世界表明,今天城市副中 心的科学规划,同样传承了这种尊重地 理、服务民生的古老智慧基因。

昨日上午,由中国人民大学主办的 "2025通州•全球发展论坛"在城市副中 心正式开幕。本届论坛以"和合共生:全 球发展的基础与秩序"为主题,与会嘉宾 将围绕这一核心议题展开深入探讨。论 坛架构丰富,采用了"1个主论坛+15个分 论坛+1个圆桌对话"的立体化模式,议题 涵盖"一带一路"倡议的深入推进、人工智 能技术带来的机遇与挑战、全球资本市场 的稳定与发展等关键领域,旨在汇聚全球 智慧,探寻共同发展的可行路径。这场思 想盛宴的举办地,恰恰位于承载了千年运 河文明的土地上,使得关于未来的探讨 更具历史纵深感和文明对话的意义。

谈及选址大运河畔举办此次全球性 论坛的深意,中国人民大学副教授、通 州·全球发展论坛秘书处协调人嵇先白

表示:"大运河是古代实现现代化以及连 接全球非常重要的基础设施,一河连接 政治中心以及经济中心,把中国的主要 水系连接在一起,这证明我们所倡导 的,基于互联互通,基于基础设施建设 的全球化有着非常深刻的历史背景以 及历史成功的实践。所以我们选择在 大运河畔举办此次活动,是向全世界宣 介中国成功地实现现代化以及经济发 展、社会发展的经验。"这番阐述,将古 老的运河智慧与当代的全球发展议题 紧密相连,为论坛注入了独特的历史视 角与文化底气。从路县故城的千年回 响,到京杭大运河的千年流淌,再到今 天全球发展论坛的思想碰撞,北京城市 副中心正以其独特的方式,演绎着一场 跨越时空的文明对话与发展求索。

# 存报社会观察

商品广告用"文字游戏"误导消费者——

# 留神广告大字画饼小字埋雷

近日来,商品广告上的大字与小字引发消费者关注。广告中占据显著位置的大字,用来突出商品功效、销量、折扣等吸引眼球的 信息;而边缘位置的小字,则对大字信息作出补充和解释,意图消除可能带来的责任。

记者在走访时发现,这类"大字画饼、小字埋雷"的现象在很多商品广告上普遍存在。有些小字小到几乎要用放大镜才能看清 楚,而结合密密麻麻的小字免责内容,大字所宣传的信息给人一种"打折"的感觉。

#### 吹功效 "30位志愿者"的自我评价。

"7天淡纹,紧致充盈。"商场柜台,一 款护肤品在广告里如此宣传产品功效。 但其广告右下角对其功效用小字又加以 解释:数据来源于第三方机构专业仪器, 30位30岁至45岁女性志愿者,使用该产 品7天后的自我评价,实际效果因人而 异。一款宣传"17小时持妆不卡粉"的气 垫产品,左上角的小字解释为:"持妆数据 来自第三方检测认证,31名受试者在使用 产品17小时后,对产品持妆效果给予积 极评价"。一款宣传"24小时持妆0闷感" 的粉底液,则直接用小字简略地解释为: 实验结果基于30位受试者24小时的测 试,实际效果因人而异。一款宣传"24小 时润贴更持色"的化妆品,小字解释为:受 试结果源自该品牌实验室62名亚洲女性 消费者使用产品后的自我评估结果。

一款眼霜在广告中自称为"院线级抗 老""重塑年轻眼廓"。但其右下角的几行 小字里,对于"院线级"的解释是:品牌致 力于为消费者提供专业的护肤解决方案, "院线级"是对产品品质和效果的一种追 求和承诺。对于"重塑"的小字解释是"为 比喻方法创意表达"

记者发现,这些解释性的小字,往往 字号很小,有的还颜色暗淡,在五颜六色 的闪耀广告牌之中,很不起眼,甚至还会 被下方摆放的各种瓶瓶罐罐展示品挡住, 更是让人难以发现。

一款儿童电话手表,大字宣传着"游

泳级防水""能戴着游泳的电话手表",而 且在宣传牌旁,一只手表就放在有水的容 器内,让人感觉防水效果很好。但其宣传 牌下小字却写着:此防水技术不适用于淋 浴和潜水、滑水,或其他涉及高速水流或 浸没在浅水区以下的活动,且防水性能并 非永久状态。而且,旁边手表浸在水里的 演示,还用小字备注着:此为广告效果,具 体使用效果受环境影响,请严格按照说明 书方式进行使用。

相似的情况还出现在牙膏的包装 上。比如宣传"7天美白"和"4倍提亮"。 前者用小字解释数据来自第三方机构,后 者解释来自该品牌自己的实验室,实际效 果均因人而异。

### 吹销量 "全国第一"有不少限定条件

"高端儿童羽绒全国销量领先""厨房 用糖全国销量第一",地铁里能看见不少 用销量吸引眼球的广告。在光线较暗的 地铁轨道里,这种灯箱广告明亮醒目,消 费者隔着屏蔽门,很难注意下方的小字。 记者用相机拍下小字,放大后才看清这些 销量数据相对应的限定条件。

前者的限定条件包括:在统计时间内 (2024年3月1日到2025年2月28日),市 场终端零售价≥180元/件,穿着年龄在14 周岁以下等。后者统计时间是2021年1 月1日到2023年12月31日。这两个广告 的数据出自同一家咨询公司。

商场里,有桃酥店在店铺广告里以大 字宣传"日销900000片"。小字则解释

为:数据来自该品牌2024年12月1日全 国各门店销售数据。

一家连锁快餐店,开在各大商场的餐 饮区,其店内店外火红的宣传招牌上,一 款招牌的酸辣粉图片周边,标注着显眼的 "中国酸辣粉销量第一"。其中,"第一"还 着重标注,其底部的小字对此解释道:数 据来源为某咨询公司,按照2023年中国 内地线下渠道连锁餐厅酸辣粉销量计算, 该品牌位列第一。这就让人疑惑:2025年 是否还能用两年前的销量宣传?

一家商场中庭悬挂着的广告海报上, 专卖砂锅粥的商家用加粗大号字体宣传 着"某点评连续6年北京砂锅粥菜品榜第 一名"。但其下的一行小字却解释此"第 一名"是指同品牌在另外一家商场的门 店,而非此家门店。这样的一行小字,在 大幅的海报上,实在很难被看到。

某热门烤鱼店,在商场内偌大的宣传 牌上,宣传自己是"成都·重庆·北京某点 评美食热门榜第一",但其下方的小字却 标注解释,其信息来源是此排行榜在这些 城市某个单日的热门榜第一。

#### 吹优惠 "全场1折"却加了很多限制

目前,商场里的大多数商家,在打折 宣传时,"几折起"的"起"字,基本都能与 "几折"的字号一致或相差不大,让人容易 看到,不会给人造成"全场都是这种低折 扣"的误导。但也有一些商家,还在玩"文 字游戏"。

例如某化妆品店,门口一个宣传牌上

写着"会员换购,低至5折",而其中的"5" 是白色加粗放大字体,在绿底广告牌上很 是突出,而其后边跟着的"起"字,对比起 来,就显得小了许多,年轻消费者看起来 可能没什么问题,而对于上了年纪、眼神 不好的老年人,如果隔远了看,就容易产

在一家服装店,店铺顶部以及多个 衣架上方,都挂着"全场1折"的大红色 宣传招牌。这样的超低折扣,对许多走 过路过的消费者来说,极具诱惑力。但 走进店内,却是另外一种情况。"哎?不 是说全场1折吗?这怎么是1.5折?"一 位男士在店内看中一件标价3000多元的 秋冬外套,试穿满意后,店员却告知他这 款"打1.5折",算下来,价格一下子就又贵 了100多元。

"全场1折指的是所有春夏的商品, 现在春夏的衣服基本处理完了,就剩角落 里那么一点儿。店里目前基本都是秋冬 款的衣服,折扣为1折或1.5折,不同款式 折扣不一样。"店员连忙解释道,记者在店 内询问的多款产品中,多是打1.5折。

而此时,再回头看"全场1折"的宣传 牌,其实右下角还有一行小字,写着"春夏 所有商品",虽然用白框标注着,但要是不 注意,只是匆匆一瞥,很难发现,尤其是设 置在门店顶部的牌子更难看到。此外,记 者注意到,在该店人口处地面上的另外一 个宣传贴纸上,写着"臻享优惠,2折封 顶",但其下方,还写有一行小字,写着"一 口价商品不参与,解释权归店铺独享",不 仅不容易让人注意到,一个"独享"还显得 有些不"友好"。

## 大运河上"漂来的宫阙"

# 首图揭秘紫禁城辉煌如何铸就

本报讯(记者 赵鹏)北京故 宫是世界上现存规模最大、保存 最为完整的木结构古建筑群,这 座宏伟宫阙的建成,与蜿蜒千里 的大运河密不可分。太和殿内 蟠龙金柱砖石的漕运之旅究竟 是怎样的,记者昨天获悉,本周 六,首都图书馆将为市民揭开这

明代永乐年间,明成祖朱棣 下令修建紫禁城,浩大的备料 工作就持续了近十年。如何将 来自五湖四海的建筑材料汇集 北京?这一艰巨任务落在了大 运河的肩上。

紫禁城宫殿众多,对木材的 需求量极其巨大。据记载,明成 祖迁都之议既定,便"诏以明年五 月建北京宫殿,分遣大臣采木于 四川、湖广、江西、浙江、山西" 这些从南方深山采伐的巨木,需 先经由各地水系转运至大运河, 再循河北上,最终抵达通州张家 湾码头。这段漫长的旅程,从砍 伐地到北京,耗时短则两三年,长 则四五年之久。

建造紫禁城所用的砖,大多 来自山东临清,此地所产青砖素 有"敲之有声,断之无孔,坚硬茁 实,不碱不蚀"的美名。临清地处 会通河与卫河要冲,是南北漕运 的咽喉所在。当时,临清贡砖的 运输主要依赖漕船沿运河北上。 为保障贡砖的运输,朝廷自明永 乐三年(1405年)起便明令规定, 每艘"百料"规模的漕船须携带贡 砖20块。至天顺年间,所有运送 漕粮的船只途经临清时,均需载 砖40块。到嘉靖十四年(1535 年)更增加到每艘漕船带120块、 民船每艘带12块。如运输过程 中发生损坏或遗失,还要责令带

大运河上,千帆所载,远不只 是冷硬的巨木与砖石,这条黄金 水道,将四方的物资与匠才汇成 洪流,浩浩荡荡,托举起一座伟大 都城的辉煌。

事实上,世界文化遗产中国 大运河与北京的建都史紧密相 关。在北京从边疆军事重镇跃升 为国家首都的过程中,大运河起 了关键作用。北京的建都史伴随 着运河的开挖史,大运河不仅是 大一统国家的物资通道,也是政 治、经济、文化能量的传导载体。 而首都的地位又反哺运河的持续 开凿与维护。运河与首都相互依 存的千年史,是一部鲜活生动又 意蕴深厚的中国故事。

大运河是如何推动北京从一 个"边疆军事重镇"跃升为"国家 首都"的? 为什么说北京的"建都 史"就是一部"运河开挖史"? 这 体现了怎样的共生关系? 10 月 18日10:00在首都图书馆(华威 桥馆)A座报告厅,京师讲堂将特 邀中央民族大学文学院教授、博 士生导师,文学院民间文学研究 所所长、运河文化研学基地主任 王卫华,为市民深度解读大运河 与北京城的不解之缘。

## 解码艺术创意小镇的文体引力

# 2025超三联赛总决赛落子宋庄

本报讯(记者 曲经纬)先锋 雕塑环绕赛场,艺术市集邂逅篮 球热潮,一场顶级体育赛事与 原创艺术生态的双向奔赴即将 在宋庄启幕。10月17日至19 日,由中国篮球协会主办,北京 宋庄投资发展有限公司与北京 世纪百程科技发展有限公司联 合承办的2025超三联赛总决 赛,将在宋庄艺术市集热血开 赛,这场中国三人篮球最高级 别赛事的落地,既是宋庄艺术 创意小镇吸引力的表现,更预 示着"艺术+体育+消费"融合 发展的新可能。

作为享誉全球的艺术聚集 地,宋庄早已凭借7000余名艺术 创作人员、1700余家注册企业及 年均千余场展演活动的积淀,成 为北京城市副中心文化旅游功能 的承载地。此次能够承接超三联 赛总决赛这一顶级赛事,正是其 艺术创意小镇定位与综合承载 力双重优势的必然结果。"宋庄 的吸引力源于原创艺术的核心 特色与'艺术+'生态的独特活 力,这与超三联赛追求的高品质 体验、全民参与理念高度契合。 北京宋庄投资发展有限公司总 经理李鹏表示,"赛事选择宋 庄,是对宋庄艺术底蕴与城市配 套的双重认可。"如今的宋庄,东 六环等交通路网通畅便捷,首开 印象街等商业载体烟火浓厚,安 贞医院通州院区等民生配套日 趋完善,为大型赛事提供了坚

这场赛事将成为宋庄"艺 术+"融合发展的鲜活实践。赛 场被先锋艺术装置环绕,观众 可在观赛间隙漫步艺术市集、 打卡展览,沉浸式体验"热血竞 技+美学熏陶"的独特场景。这 种创新形态,正是对《宋庄艺术 创意小镇高质量发展三年行动 计划》中"厚植原创艺术底蕴, 推动'艺术+'多元融合"目标的 现实写照。

比赛还设置了多元互动环 节,艺术作品赏鉴、萌宠互动、潮 牌展示覆盖全年龄段,使赛事突 破了竞技边界。联动周边商户 的消费福利则将观赛热度转化 为实实在在的消费活力,有望复 刻"赛事带火票根经济"的城市 发展样本。

远不止于三天的竞技狂欢。李 鹏说,从短期看,全国球迷的汇 聚将直接带动餐饮、住宿等消费 增长,为区域经济注入即时活 力;从长远维度,这场顶级赛事 的曝光将进一步放大"中国·宋 庄"的文化品牌影响力,吸引更 多高端人才与优质资源落地, 为建设"城市副中心艺术高地、 北京市文化输出窗口"添砖加 瓦。"赛事是起点而非终点,我 们希望以体育为桥,让更多人 看见宋庄的艺术魅力与发展潜 力,推动艺术生态与城市活力 深度共生。"李鹏说。

专6路、专72路开通

# 北京公交再添两条 "短频快"线路

本报讯(记者 孙宏阳)近日, 北京公交集团开通专6路和专72 路两条"短频快"线路。截至目 前,"短频快"公交线路已达15条, 覆盖地铁大兴线、昌平线、17号 线、19号线等10余条地铁线路, 服务北街家园、万科城市之光、台 湖金茂悦、合景领峰等23个居民

交通的出行需求。 为持续推动轨道交通与地面 公交"两网融合",近期北京公交 集团开通并试运营了一批"短距 离、高频率、快周转"的"短频 快"公交线路,强化地铁站与周 边社区的联通,提升市民换乘 地铁的通勤效率。据介绍,这 些线路平均长度4公里,早晚高 峰平均发车间隔5分钟,单程运

小区,精准响应了市民接驳轨道

营时间平均15分钟。 10月15日,公交集团电车分 公司开通专6路,服务百荣嘉园、 望坛新苑等12个核心区社区的 居民,尤其是老年乘客。线路全 长4.4公里,设9站,精准衔接地 铁8号线、14号线永定门外站及 14号线景泰站,开通首日约300 人次乘车。

专6路的规划设计充分考虑 了老年群体的出行特点。线路串 联社区、地铁与医院,形成了便捷 的"15分钟出行圈"。居民前往东 城区第一人民医院等地可实现直 达,免除了多次换乘的奔波。站 点设置紧邻社区出入口和换乘节 点,缩短了步行距离。"以前去医 院开药得折腾大半天,现在专6路 直接到医院门口,太省心了!"家 住百荣社区的张大爷点赞道。

同日,为方便国美家园、润枫 水尚等6个小区居民快速接驳地 铁6号线青年路站,公交集团客二 分公司开通专72路。线路首站为 姚家园西路,末站青年路口西,沿 途设站国美家园社区站、华纺易 城社区站、润枫水尚小区站,发车

间隔为6至8分钟。 线路开通前,公交集团通过 深入社区的"六进"活动进行了细 致调研,发现部分居民需长距离 步行或借助其他方式前往地铁 站。专72路的开通让居民"出了 小区门,一分钟内到车站",实现

了与地铁的快速衔接。